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异12.4波的衍射和干涉
一尧选择题

1.D 2.B 3援C 4援ABD 5.D
二尧填空题

6.1cm左右或小于 1cm
异12.5 多普勒效应

一尧选择题

1.C 2援B
二尧填空题

3援跃
异12.6 惠更斯原理

1.B
2.波阵面 波面 波面 波线

猿 版同步检测

粤 卷
一尧选择题

1.B
提示 衍射是波特有的现象，一切

波都能发生衍射现象，故 A、D 错误；波

长越长衍射现象越明显，B 正确；对同

一列波障碍物越大衍射现象越不明

显，C 错误。

2援C
提示 声波越过障碍物继续传播，

属于衍射现象。本题选 C。
3.BD
提示 振动减弱点到两波源距离差

等于半波长的奇数倍，A 错；两波源振

动情况相同，故 P点振幅为零，B 对，C
错；在 P点合位移为零，故其中一列波

的波峰传播到 P点时，另一列波的波

谷也传播到 P点，D 对。

4.CD
提示 因为 a、b、c 三点均在 S1、S2

连线的中垂线上，则各点到 S1、S2 的距

离相等，则 S1 与 S2 到各点的波程差为

零，S1 与 S2 振动情况相同，则 a、b、c 各
点振动加强，振动加强并不是位移不

变，而是振幅为 2A。
5.B
提示 由于声波的速度只由介质

决定，故 v 不变，根据多普勒效应可知，

当声源接近接收器时接收到的频率变

高，f 增大，故 B 项正确。

6.A
提示 波的频率取决于波源的振

动频率，与介质无关，故相同音叉发出

的声波在水中与在空气中传播时频率

相同。机械波在介质中传播的速度只

取决于介质的性质。声波在水中传播

的速度大于在空气中传播的速度，由

增越姿枣 知，声波在水中的波长较大，对应

于题图中波形曲线 遭。故选项 粤 正确。

7.C
提示 当 贼越园.猿泽 时，出现 粤 图的波

形，这时由 泽越增贼越园.猿皂 可知，两波正好

刚相遇，所以 粤 正确，同理 月 与 阅 也正

确，悦 不正确。

二尧填空题

8援（1）淤盂
（2）于
（3）榆
9.（1）甲 乙 丙

（2）波长与孔的尺寸相差不多或比

孔大时衍射现象明显

提示 由图可以看出，甲图衍射现

象最不明显，所以甲波的波长最短；丙

图衍射现象最明显，所以丙波波长最

长。

三尧计算题

10.292Hz 260Hz
提示 火车驶来时，观察者感受到

的声波波长为

姿1=v0T-v1T= v0-v1
f

所以，观察者感受到的声波频率为

f1= v0
姿1

= v0
v0-v1

f= 340340-20 伊275Hz=
292Hz；

火车驶去时，观察者感受到的声

波波长为

姿2=v0T+v1T= v0+v1
f

所以，观察者感受到的声波频率为

f2= v0
姿2

= v0
v0+v1

f= 340340+20 伊275Hz=
260Hz。

11.（员）员猿远园匀扎 （圆）员园愿愿皂/泽
提示（员）声波由空气进入另一种

介质时，频率不变，由 增越姿枣 得 枣越 增
姿 越

猿源园圆缘伊员园原圆 匀扎越员猿远园匀扎；
（圆）因频率不变，有 增

姿 越 增忆
姿忆，得

增忆越姿忆姿 增越 愿园伊员园原圆
圆缘伊员园原圆 伊猿源园皂/泽越员园愿愿皂/泽。

B 卷
一尧选择题

1.D

提示 水面波的周期为 T＝0.2s，由

图判断知该波 10 个周期内传播了

0.4m，小球运动了 0.2m，所以波的传播

速度为 0.42 m/s＝0.2m/s，小球的运动

速度为 0.22 m/s＝0.1m/s，D项正确。

2.AB

提示 对于波的干涉图样要清楚：

一条加强线、一条减弱线、一条加强线

……是加强线、减弱线彼此相间的稳

定图样。如下图所示，在图中设定 A、
B、C、D 四点，由峰峰叠加，可知 BD 决

定的直线为加强线，过 A、C 两点平行

于 BD直线的两条直线也应是加强线。

a、c 两点在 BD 直线上，故 a、c 是振动

加强点；分别过 b、d 且平行 BD 直线

的两条直线均在两加强线之间，应为

减弱线，故 b、d 两点的振动是减弱的，

故本题选 AB。
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二尧简答题

3.员怨个
提示 观察者在单位时间内接收

到的完全波的个数，就等于观察者接

收到的频率。如果观察者不动，则 员泽
内，观察者从 粤 运动到 月 的过程中，所

能接收到的完全波的个数正好比不运

动时少 员个，即他只接收到 员怨个完全波。
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异13.5光的衍射

1援B 2援A
异13.6光的偏振

1援B 2援D
异13.7光的颜色 色散

一尧选择题
1援B 2援BC
二尧填空题
3援不变 变小 变小

异13.8激光
1援C
2.亮度高 方向性（或平行度）好

猿 版同步检测

粤 卷
一尧选择题
1援A月
提示 衍射图样是复杂的光波的叠

加现象，双缝干涉中光通过二个狭缝
时均发生衍射现象，一般现象中既有
干涉又有衍射。一切波都能发生衍射，
但要发生明显的衍射，需要满足障碍
物的尺寸小于或相当于波长的条件。

2援A
提示 光在不同种介质中传播时，

频率不变，而颜色由频率决定，所以颜

色也不变。由 v越 c
n 可知，v 变小；由 v越

姿f 可知，姿变小，故 A 正确。

3援D
提示 太阳光通过三棱镜产生彩

色条纹 ，是色散现象，A 错；阳光下肥
皂膜上的彩色条纹，是薄膜干涉现象，

B 错；雨后天空中的彩虹，是色散现象，

C 错；故只有 D 说法正确。

4援粤月D
提示 自然光通过起偏器后成为

偏振光，当偏振光的振动方向与起偏
器的透振方向平行时能够通过，否则
不能通过，所以 粤、月、阅 正确。

5援粤月
提示 由 泽蚤灶悦越 1

灶 ，则 葬光的临界

角较大，遭 光的临界角较小，故若保持
入射点 粤 位置不变，将入射光线顺时
针旋转，则从水面上方观察，遭 光的折
射角先达到 怨园毅，发生全反射，最先消
失，故 粤 正确；根据折射角 则葬约则遭，得频

率 枣葬约枣遭，波长 姿葬跃姿遭，条纹间距 驻曾越 蕴
凿 姿，

则 葬光的干涉条纹间距大于 遭 光的间
距，故 月 正确、阅 错误；真空中所有光

的传播速度是相同的，故 悦 错误。
6援阅
提示 由题图可知中央是大且亮

的圆形亮斑，周围分布着明暗相间的
同心圆环，且越向外，圆形条纹宽度越
小，可判断此图样为圆孔衍射图样，故
D 选项正确；有的同学误选为 A，要注
意很小的不透明的圆板产生的图样中
心也是亮点，但其周围有一个大的阴
影区，在阴影区的边缘有明暗相间的
圆环，它与圆孔衍射的图样是不同的。

7.B
提示 玻璃球体和标准水平面间形

成一空气楔形膜，膜上、下表面的反
射光在空间发生干涉，产生以球体与平
面接触点为中心的环形干涉条纹，故 B
正确。

8.粤阅
提示 出现最亮时，是 月 下表面反

射光与 粤 上表面反射光发生干涉，叠
加后加强，故 粤 正确，月 错误。温度从 贼员
升到 贼圆 的过程中，亮度由最亮又变到
最亮，当路程差（即薄膜厚度的 圆 倍）
等于半波长的偶数倍，出现明条纹，知

路程差减小 姿，则粤 的高度增加 姿圆 ，故

悦 错误，阅 正确。
二尧填空题

9援 姿4
提示 红外线最显著的特点之一

就是热效应，当光照物体时，一般都伴
随着大量的红外线而致热。在灯泡后
面放置的反光镜玻璃表面上镀一层如
氟化镁薄膜（相当于增透膜），当增透膜
最小厚度等于红外线在其中传播的波

长的 14 时，灯泡发出的红外线射到增

透膜后，从增透膜的前后表面反射回
来的两束红外线发生干涉，相互抵消，
使反射的红外线强度减弱，达到冷光
效果。

10.21.3 0.4 乙
提示 甲图中游标零刻度在主尺

21mm和 22mm之间，且游标第 3 条刻
度线和主尺 24mm对齐，所以甲图尺狭
缝宽度为 21.3mm；乙图中游标零刻度
在主尺 0和 1mm之间，且游标第 4 条
刻度线和主尺 4mm刻度对齐，所以乙
图尺狭缝宽度为 0.4mm。能看到明显衍
射图样的是乙尺。

11.（员）光的衍射
（圆）双缝 杂员、杂圆 太宽
提示 （员）移去 月 后只剩下单缝，

故发生单缝衍射形成条纹，故此条纹
是由于光的衍射产生的；

（圆）没有出现条纹而只出现一个窄
亮斑，说明衍射现象不明显，故主要原
因是双缝 杂员、杂圆 太宽。

三尧计算题
12.1伊10-7m
提示 由于人眼对绿光最敏感，所以

通常所用的光学仪器其镜头表面所涂的
增透膜的厚度只使反射的绿光干涉相消，
但薄膜的厚度不宜过大，使其厚度为绿光

在膜中波长的 14 ，使绿光在增透膜的前

后两个表面上的反射光相互抵消，而光
从真空进入某种介质后，其波长会发生
变化。

若绿光在真空中的波长为 姿0，在增
透膜中的波长为 姿，由折射率与光速的关

系和光速与波长及频率的关系得 n= c
v =

姿0f
姿f ，得 姿= 姿0

n ，那么增透膜的厚度 h

= 14 姿= 姿04n = 5.52伊10-7
4伊1.38 m=1伊10-7m。

B 卷
一尧选择题
1援B
提示 设双缝间距为 d,由题中信

息知
v驻t=d 淤
又双缝干涉的关系式为

驻x= l
d 姿 于

解淤于式组成的方程组得

v= l姿驻x驻t ，所以选项 B 正确。

2.AD
提示 自然光射到界面上，当反射

光与折射光垂直时，反射光和折射光
的偏振方向相互垂直，且反射光的偏
振方向与纸面垂直，折射光的透振方
向与纸面平行，因此当在入射光线方
向垂直放上透振方向在纸面内的偏振
片 孕时，因垂直于纸面无光,反射光束
员 消失，粤 正确，月，悦 均错误；偏振片转
动 怨园毅，平行于纸面内的光消失，则透
射光束 圆消失，阅 正确。

二尧填空题

3.衍射 宽 窄 白
提示 照片表明光偏离了原来的

直线传播方向形成了衍射图样；从（1）
到（4）的图样分析可看出衍射现象越
来越明显，说明游标卡尺两测量脚间
宽度逐渐变窄，衍射条纹的中央亮条纹
为白色。
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一尧选择题

员援月
提示 由多普勒效应可知，若声波

波源向观察者靠近，则观察者接收到

的声波频率增大，粤 错误；当声波频率

与玻璃杯固有频率相同时，玻璃杯发

生共振导致破碎，月 正确；由于水对光

波和无线电波吸收得多，所以超声波

在水中传播的距离要比光波和无线电

波远得多，悦 错误；“音箱的高音部分容

易被大的障碍物挡住现象”是声波的衍

射现象，阅 错误。

圆援C
提示 窄缝宽度 0.5cm 明显小于水

波波长 5cm，符合发生明显衍射的条

件，且水波是以水中“某点”为中心的

弧线，故只有选项 C 正确。

猿援D
提示 汽车正在匀速远离，速度恒

定，接收到的反射波的频率也是恒定的援
由于是远离，汽车反射波的频率应该

小于发出波的频率，所以选项 D 正确。

源.悦
提示 当 砸 点在 贼越园时的运动状态

传到 杂点时，其波形如图 1所示。
y/cm

x/cmO
P R S

v

82 4 6
图 1

由图可判断正在向 赠 轴负方向运

动的质点应在 员糟皂约曾约猿糟皂 和 缘糟皂约曾约
苑糟皂，符合题意的选项应为 悦。

缘.C
提示 由波动图象知，L 处质点的

振动方向沿 y 轴负方向，故 x0 处质点

起振方向沿 y 轴负方向，A、B 错误；又

由波动图象知，t0 时刻 x0 处质点沿 y 轴
负方向运动，C 正确，D 错误。故本题选

C。
远援月
提示 根据机械波的速度公式 增越

姿
栽 来解答。

·

y/cm

x/mO
P
20 40
图 2

由图 2可知波长为 圆园皂，再结合周

期为 圆泽，可以得出波速为 员园皂/泽。应用

“同侧法”等方法判断波沿 曾轴正方向传

播，因此答案为 月。
苑援粤悦阅
提示 由题知，该波的周期为 栽越源泽，

则波长 姿越增栽越源皂。波由 葬传到 糟 的时

间为 2m1m/s 越圆泽，所以，在 源泽约贼约缘泽 这段

时间内，质点 糟 从平衡位置向下运动，

加速度逐渐增大，故 粤 正确；在 源泽约贼约
缘泽 这段时间内，质点 葬从平衡位置向

上运动，速度逐渐减小，故 月 错误；波

由 葬传到 凿的时间为 猿泽，凿起振方向向

上，则在 源泽约贼约缘泽 这段时间内，凿点从波

峰向平衡位置运动，即向下运动，故 悦
正确；波从 葬传到 枣 点需要 缘泽 时间，所

以在 源泽约贼约缘泽 这段时间内，枣 还没有振

动，故 阅 正确。

愿援粤月悦
提示 由波形图可知，波长 姿越源皂，

则 栽越 姿
v 越 源1园 越园.源泽，故 粤 正确；质点 月、

云之间的距离正好是一个波长，振动情

况完全相同，所以质点 月、云在振动过

程中位移总是相等，故 月 正确；由图可

知，陨刚开始振动时的方向沿 赠 轴负方

向，故 悦 正确；质点 粤、悦 间的距离为半

个波长，振动情况相反，所以位移的方

向不同，故 阅 错误。

二尧填空题

怨援干涉 共振 反射 衍射

员园.减小

提示 观察者与火车二者之间远

离，根据多普勒效应，观察者接收到的

频率减小。

员员.园.愿 源 蕴 园.缘
提示 根据波的图象与振动图象

的联系即可求解。

员圆.缘匀扎
提示 频率不变，第 员种介质时，在

园.缘泽内振动（灶垣 员圆 ）次，枣越 灶垣 员圆园.缘 匀扎越（圆灶垣
员）匀扎；第 圆种介质时，在 园.远泽内振动 噪次，

枣越 噪园.远 匀扎越 缘猿 噪匀扎。（其中 灶越园、员、圆…，噪越
员、圆…），由于频率不变且求的是最小频

率，故 圆灶垣员越 缘猿 噪，所以当 噪越猿、灶越圆时，粤

点振动的最小频率 枣皂蚤灶越缘匀扎。
三尧计算题

员猿援渊员冤员皂/泽
渊圆冤赠越园.圆泽蚤灶渊园.缘仔贼冤皂
提示 渊员冤设简谐横波的波速为增，

波长为姿，周期为栽，由图象知姿越源皂。由
题意得

贼越猿栽垣 猿源 栽 淤
增越 姿

栽 于
联立淤于式，代入数据得

增越员皂/泽；
（圆）质点孕做简谐运动的表达式为

赠越园.圆泽蚤灶（园.缘仔贼）皂。
员源援（员）员远皂
（圆）员园 2姨 糟皂
（猿）猿
提示（员）由题图可知 栽越园.源泽，则根

据 姿越增栽，代入数据解得 姿越员远皂；
（圆）根据“平移法”，绳子两端的振

动传播到绳子中点的时间为 驻贼越 驻曾
增 越

1040 泽越园.圆缘泽
则两个振动在中点都是向上起

振，振动时间为 贼忆越贼原驻贼越员.远缘泽，去掉整

数个周期，则每个振动从平衡位置向

上振动了 园.园缘泽，由做简谐运动的质点

在任意时刻的位移 赠越粤泽蚤灶棕贼得
赠越员园泽蚤灶 圆仔园.源 伊园.园缘（糟皂）越员园伊 2姨2 糟皂越

缘 2姨 糟皂
根据波的叠加原理得

赠 合越圆赠越员园 2姨 糟皂；
（猿）设某一位置距离一端 曾，则距

离另一端为 圆园皂原曾，两振源到该位置的

波程差为

驻曾越曾原（圆园皂原曾）越圆曾原圆园皂
或者 驻曾越（圆园皂原曾）原曾越圆园皂原圆曾
根据波程差为 姿2 的偶数倍时，出

现振动加强区域，振幅达到最大，故由

驻曾越灶姿，得
圆曾原圆园皂越灶伊员远皂（灶越园、员、圆、猿…）

或者 圆园皂 原圆曾 越灶 伊员远皂（灶 越园、员、圆、
猿…）

故有 灶越园 时，曾越员园皂；灶越员 时 曾越圆皂
或者 曾越员愿皂，所以绳子中有三个位置的

质点振幅最大。

第 7期2 版随堂练习异13.1 光的反射和折射
一尧选择题1.A 2.C
二尧填空题3.FH DH HB 右异13.2全反射1.C 2.AD异13.3光的干涉
一尧选择题1.D 2.D
二尧填空题3.暗条纹异13.4实验院用双缝干涉测量光的波长
一尧选择题1.AC 2.C
二尧填空题3.（1）AEBDC
（2）6援0伊10-7

猿 版同步检测粤 卷
一尧选择题1.B悦
提示 在双缝干涉现象里，相邻两

明条纹和相邻两暗条纹的间距是相等
的，选项 粤 错误；入射光的波长越长，
相邻两个明条纹间距越大，故选项 月
正确；两列波产生干涉时，频率必须相
同，故选项 悦 正确，选项 阅 错误。2.A

提示 光垂直等腰直角三角形的
某直角边射入玻璃棱镜时，在斜边发
生全反射，故 A 正确。

3.AC
提示 由公式 n越 sin兹1sin兹2

，可得折射

率 na<nb，C 正确，D 错误；由 v越 c
n ，na<nb

知 va>vb，A 正确，B 错误。
4援BCD
提示 垂直射向界面的光线不偏

折，因而光束沿直线平行射到半圆面
上，其中通过圆心的光线将沿直线穿
过而不发生偏折，入射角为零。由圆心
向外的光线，在半圆面上进入真空时
的入射角逐渐增大并趋近 90毅角，折射
角一定大于入射角，所以圆心两侧一
定范围外的光线将在半圆面上发生全
反射。

5.C
提示 由折射定律及光路可逆性

知，出射光线与入射光线一定不平行，

但所测折射率 n= sin兹1sin兹2
仍然正确。故正

确选项为 C。6.A
提示 在干涉现象中，所谓“振动

加强的点”是指两列波在该点引起的
振动方向总是相同，该点的振幅是两

列波的振幅之和，而不要理解为该点
始终处于波峰或波谷，在某些时刻它
也可以位于平衡位置（如题图中 悦点）。
所谓“振动减弱的点”是指两列波在该
点引起的振动方向总是相反的，该点
的振幅是两列波的振幅之差，如果两
列波的振幅相同，则该点始终在平衡
位置，对光波而言，该点是完全暗的。
本题中，粤、月、悦 三点总是振动加强的
点，屏上对应出现的都是亮条纹。另
外，要特别注意波谷与波谷相遇的点
（题图中 月 点）振动也是加强的，不要
以为 月点是暗的。7.B

提示 由于 P点处于中央亮纹外的

第一条亮纹中心，由驻x= l
d 姿有 P点与

中央亮纹中心距离为驻x= l
d 姿1，那么 P

点到两光源的路程差为姿1；用绿光做实
验时，P点位置不变，则路程差没变，它刚

好满足 姿1=（2n+1）姿2 ，n=1，所以用绿光

时，P点为暗纹，由于 n=2，所以 P点与
中央亮纹中心还有一条暗纹与一条亮
纹，所以选 B。

愿.月
提示 如下图所示，设人在镜中恰

好能看到整树的像时，人到镜子的距
离为 曾，镜子到树的距离为 造，镜子边长
为 凿，树高为 澡，由平面镜成像特点可

知 曾
曾垣造 越 凿

澡 ，当人向前走 远皂 时 曾
曾垣造垣远 越

缘凿远
澡 ，可解得 澡越源.缘皂。

hl

二尧填空题
9.（1）粤悦阅 （2）0.702 （3）大于
提示 （员）为使屏上的干涉条纹清

晰，灯丝与单缝和双缝必须平行放置，所
得到的干涉条纹与双缝平行；由 驻曾越
L
d 姿 可知，条纹的疏密程度与双缝间

距离、光的波长有关，所以 粤、悦、阅 选项
正确。

（圆）固定刻度读数为 园.缘皂皂，可动
刻度读数为 圆园.圆，所以测量结果为
园.缘皂皂垣圆园.圆伊园.园员皂皂越园.苑园圆皂皂。

（猿）测量头中的分划板中心刻线与
干涉条纹不在同一方向上，由几何知
识可知测量头的读数大于条纹间的实
际距离。

三尧计算题
1园.（1）2.6伊10-6m 1.3伊10-6m

0.87伊10-6m
（2）1.73伊10-6m
提示 （1）“如果 Q点是亮条纹，并

且和中央亮纹之间的亮纹不超过两
条”，说明 Q点亮纹与中央亮纹之间，可
能没有亮纹，可能有一条亮纹，也可能
有两条亮纹。

则 驻x=2.6伊10-6m=n姿，且 n=1、2、3，
所以光的波长可能值是 3个。

当 n=1时，姿=2.6伊10-6m
当 n=2时，姿=1.3伊10-6m
当 n=3时，姿抑0.87伊10-6m。
（2）“如果 Q点为暗纹，并且与中

央亮纹之间还有一条亮纹”，说明 Q点
暗纹与中央亮纹之间还有一条暗纹。

则 驻x越2.6伊10-6m=（2k+1）姿2 ，且 k=
1，所以波长是 1个数值。

当 k=1时，姿抑1.73伊10-6m。B 卷
1.月
提示 由折射定律可知

灶越 泽蚤灶蚤
泽蚤灶（仔2 原兹）

解得 蚤越源缘毅
由 泽蚤灶悦越 员

灶 可知，光线在 粤悦 面上

发生全反射的临界角为 悦越源缘毅。由于
葬遭 在 粤悦 面上的入射角为 远园毅，所以光
线 葬遭 在 粤悦 面上发生了全反射，不能
从 粤悦面上折射出去。故本题选 月。2援45毅

提示 由几何关系知折射角 兹忆=
30毅，由折射定律知 sin兹=nsin兹忆= 2姨2 ，

故 兹=45毅。3.（1）光源 滤光片 单缝 双缝
a

n-1 驻x= L
d 姿（或 姿= 驻xd

L ）

（2）6.6伊10-7m
（3）ABC
提示 （2）相邻亮条纹间的距离 驻x

为

驻x= a2-a1
n-1 = 5.54-2.1213-1 mm

=0.285mm
由 驻x= L

d 姿知

姿= d
L 驻x= 2伊10-3伊0.285伊10-3

0.864 m抑6.6伊
10-7m;

（3）双缝发生干涉，而单缝不发生干

涉，故 D 错；由 驻x= L
d 姿 知，改变双缝

到屏的距离 L 仍能得清晰条纹，只不
过条纹间距变化，故 A 正确；单缝与双
缝之间距离对干涉无影响，故 C 正确；
滤光片的作用是得到单色光，在单缝
前还是在单、双缝之间不影响干涉，故B 正确。故本题正确选项为ABC。
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